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Aufgabe 1. Berechnen Sie die Ableitungen der Funktionen

f(x) =
1

x −√
x
, wobei x > 1,

g(x) =

√

1 +
√

x4 + 3.

Aufgabe 2. (i) Seien f und g positive, streng wachsende Funktionen auf
D ⊂ R. Zeigen Sie, dass 1/f streng fallend und fg streng wachsend ist.

(ii) Für 0 < x < 6
√

3 sei

f(x) =

(

x8 + 1

3 − x6

)7

.

Zeigen Sie, dass f streng wachsend ist, und berechnen Sie g′(1), wobei g =
f−1.

Aufgabe 3. Für eine Primzahl p bezeichne Zp den Körper {0, 1, 2, . . . , p−1}
mit der Addition

i ⊕ j = Rest von i + j bei der Division durch p

und der Multiplikation

i ⊙ j = Rest von i · j bei der Division durch p.

(a) Bestimmen Sie das inverse Element a−1 für a = 2 ∈ Z7 und a = 5 ∈ Z7.

(b) Berechnen Sie a5 : = a ⊙ a ⊙ a ⊙ a ⊙ a für alle Elemente a von Z5.

Aufgabe 4. Es sei n eine natürliche Zahl mit ihrer Dezimaldarstellung

n = ar10r + . . . + a110 + a0, ai ∈ {0, 1, . . . , 9}.

Benutzen Sie das Rechnen modulo 9 und modulo 11 um zu zeigen:



(a) n ist genau dann durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme ar +ar−1 + . . .+
a1 + a0 durch 9 teilbar ist.

(b) n ist genau dann durch 11 teilbar, wenn die alternierende Summe (−1)rar+
(−1)r−1ar−1 + . . . − a1 + a0 durch 11 teilbar ist.


